P煤地质报

ZHONG MEI DI ZHI BAO



2024年10月 10

星期四

中煤地质报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0320 邮发代号 17-83 第 78 期

(总第 2915 期)

庆祝中华人民共和国成立 75 周年招待会 9月 30 日晚在人民大会堂隆重举行。中共中央总书 记、国家主席、中央军委主席习近平出席招待会并发表重要讲话。他强调,中华人民共和国成立 75 年 来,我们党团结带领全国各族人民不懈奋斗,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,中国发 生沧海桑田的巨大变化,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。新时代新征程,中国人民必 将创造出新的更大辉煌,必将为人举和平和发展的崇高事业作出新的更大贡献。

习近平指出,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴,是新时代新征程党和国家的中心任 条 庆祝共和国华诞的最好行动 就是把这一前无古人的伟大事业不断推向前进 推进中国式现代化 必须始终坚持党总揽全局、协调各方的领导核心作用,坚决维护党中央权威和集中统一领导,持之以 恒推进全面从严治党、努力以党的自我革命引领伟大社会革命。必须始终坚持中国特色社会主义道 路,进一步全面深化改革、扩大开放,着力推动高质量发展,努力把国家发展进步的命运牢牢掌握在中 国人民手中。必须始终坚持以人民为中心,一切为了人民,一切依靠人民,努力让全体人民在共同奋斗 中共享改革发展成果。必须始终坚持走和平发展道路,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,努力促进世界 和平安宁和人类共同进步。

贾春曲应邀出席新中国成立 75 周年矿产勘查成就展开幕式

本报讯 9月30日上午,总局党委书记、副局长、 国家矿山应急救援大地特勘队第一政委贾春曲应邀 出席新中国成立75周年矿产勘查成就展开幕式。

为庆祝新中国成立 75 周年, 进一步贯彻落实 习近平总书记给山东省地矿局第六地质大队全体地 质工作者重要回信精神,全面展示新中国成立75年 来特别是党的十八大以来矿产勘查的光辉历程、辉 煌成就和宝贵经验,提高地勘单位、矿业企业等全行 业找矿荣誉感和积极性, 进一步凝聚新一轮找矿突 破战略行动合力,中国矿业联合会牵头,中国石油天

然气集团 中国石油化工集团 中国海洋石油集团 中国铝业集团、中国五矿集团、中国黄金集团、中国 冶金地质总局、中国煤炭地质总局、中国建筑材料工 业地质勘查中心等 10 家单位联合主办了新中国成 立75周年矿产勘查成就展。

中国矿业联合会和中国石油天然气集团、中国 冶金地质总局等主办单位代表在开幕式上作重点发 言。开幕式后,与会领导和同志观看了新中国成立75 周年矿产勘查成就展首场展出。据悉,该成就展在国 庆期间面向公众开放。

总局共选送永夏煤田会战、山西煤炭会战、新疆 巴里坤哈萨克自治县三塘湖矿区煤炭会战、陕西省府 谷矿区马家梁-房子坪勘查区煤炭普查、贵州省洋水 矿区东翼深部磷矿普查-勘探、福建省建瓯市井后矿 区叶蜡石矿等6个找矿成果、《生命至上》《壮志磷云》 《山谷的风》等3部微影视作品,以及2021年山东栖 霞金矿事故救援有关资料等 10 项展品, 有力展示了 新中国成立75年来,特别是新时代以来,总局在煤炭 和化工矿产勘查、矿山应急救援领域取得的重要进展

总局 1 个集体、1 名个人荣获中央企业先进集体和劳动模范称号

月26日,国务院国资委、人力资源社会保障部共同 召开中央企业先进集体和劳动模范表彰大会。总局1 个集体荣获"中央企业先进集体"称号,1名个人荣获 "中央企业劳动模范"称号。

总局中化局贵州院自 1973 年成立以来,一直深 耕勘查主业,始终坚持以找矿报国为己任,践行央企 责任使命,落实总局"1158"发展战略和"一体四翼两 培育"产业发展新格局,积极投身贵州省地质灾害抢 险救灾等工作,是一支政治素质、专业素质过硬的队 伍。作为央企驻地方单位,贵州院注重政治纪律和规 矩,履行央企社会责任,彰显良好的政治形象。严格

与行业活动,为地方经济发展和民生保障贡献力量。 其中 2007 年开始开展的"贵州开阳磷矿洋水矿区东 翼深部磷矿勘查"项目是贵州省首个孔深超过 1000 米的磷矿找矿项目,磷矿石平均品位 33.47%,探明磷 矿资源 8.01 亿吨, 是迄今为止我国探明的单一矿床 规模最大的富磷矿资源成果。该成果荣获"十大地质 找矿成果""最佳勘查奖""国土资源科学技术奖"等 多个奖项。该院 2012 年被国土资源部授予"全国模范 地勘单位"称号,2018年被自然资源部授予"国土资 源科学技术奖二等奖",2020年被中国地质调查局授 予"地质科技奖一等奖"。

孙红波,中共党员,高级工程师,现任国家矿山应 急救援大地特勘队直属中队队长。作为矿山救援技术 骨干,先后完成多个煤矿区域防治水、煤层气开发项 目和大型抢险救援任务,为国内矿山抢险救援、煤矿 区域防治水、煤层气开发作出了突出贡献,荣获陕西 省科技进步奖二等奖、中央企业劳动模范、应急管理 部个人三等功、北京市石景山区景贤计划领军人才, 以及总局科技创新先进个人、科技创新特等奖、优秀 共产党员、优秀救援指挥员等 10 余项荣誉、受聘为国 家安全生产应急救援中心"安全生产领域跨国(境)救 援专家"、中国煤炭工业协会煤炭行业科技服务"防治

总局牵头建设应急管理部重点实验室

"矿山钻探救援应急管理部重点实验室"由总局

国家矿山应急救援大地特勘队牵头, 联合中国地质 大学(北京)和华北科技学院共同建设。实验室以钻 探救援过程中面临的灾情判定、钻探作业及险情信 息探测等为研究对象, 系统开展矿山钻探救援应用 基础研究、钻探救援技术与装备研究,研发大直径高 效钻探自动化智能化钻探救援、生命信息探测等关 键技术装备,开展示范工程应用,推动共建单位优势

互补,产学研用交叉融合,促进矿山钻探救援领域的 科技进步

总局新一任党委不断加强科技创新顶层设计, 明确"地质立本、科技赋能"发展理念、提出向地球深 部进军, 打造国家地勘战略科技力量的科技发展愿 景。总局党委聚集全局优势资源,加强科技创新平台 建设,2024年获批建设了3家省部级重点实验室,为 在矿产资源勘查、矿山安全绿色高效开发地质保障、 地质大数据及人工智能、地质灾害防治与应急救援 等核心主业领域开展科技攻关、人才培养、成果转化 提供了高层次创新平台,对总局建设具有核心竞争 力的世界一流高科技地勘企业具有重要意义。林燕

本报讯 9月25日,总局党委书记、副局长贾春曲在广东 横琴拜访南光集团董事长傅建国,就进一步贯彻落实习近平 总书记重要指示精神,围绕落实"国之大者",助力粤港澳大 湾区建设,持续深化业务合作进行座谈交流。总局党委委员、 总会计师王彦卿,南光集团副总经理宋晓冬参加座谈。

贾春曲代表总局对南光集团长期以来给予的关心支持 表示感谢,对南光集团在新中国建设、改革开放、经济发展、 保障民生及贯彻"一国两制"方针中作出的突出贡献表示钦 佩,对南光集团的工作理念、做法及成效表示赞赏,并简要介 绍了总局历史沿革、改革发展和产业布局情况。他指出,总局 新一任党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为 指引,胸怀"国之大者",聚焦国家战略,按照党中央决策部 署,国务院国资委工作要求,积极履行地质勘查主力军、生态 建设先行军、应急救援生力军的职责使命。南光集团作为澳 门最大的中资综合性企业,双方战略协同度高、合作基础好, 合作方向目标明确。他表示,希望进一步发挥总局地下空间 探测技术及装备优势,与南光集团一道,布局澳门城市安全 运行地质监测系统;发挥总局地质大数据中心和地理信息数 据集成应用优势,赋能南光集团能源、文旅、交通等产业智能 提升:发挥总局工程地质领域技术优势,在重大工程建设上 提供地质支撑,利用粤港澳大湾区在"一带一路"建设中的重 要支撑优势,共同推进国内国际两个市场、两种资源有效对 接。总局将坚定职责定位,坚持与时俱进和科技创新,在合作 中不断提升自我.为澳门特色"一国两制"伟大实践行稳致 远、为粤港澳大湾区高质量发展贡献地勘央企力量。

툫

横

才

傅建国对贾春曲一行的到访表示欢迎,对总局长期以来 给予南光集团的关注支持和合作表示感谢。他系统介绍了南 光集团成立75年来在澳门等地形成的以油、电、气能源保 供、民生产品供应、公共交通为核心的公用事业、城市建设与 运营、现代服务业,以及近年来助力澳门经济适度多元探索 发展的新产业发展情况。他指出,南光集团自成立以来便与 祖国同呼吸、共命运,承担了澳门城市运行和基础民生保障 的重要任务,助力澳门成功实践"一国两制"方针,与澳门各 界形成了经济上相互依存、情感上相互贴近、文化上相互融 合的良好关系,中煤地质总局作为地质行业国家队,与澳门 在重点工程地质服务保障、测绘地理信息等领域合作广泛 与南光集团在城市智能运营及管道安全监测等方面拥有较 好合作基础。下一步,南光集团将继续秉承"南光+"合作理 念,围绕重点区域城市安全运营、重点产业数字建设及能源、 矿产开发合作等方面,加大与总局在技术、人才等方面合作 力度,共同助力澳门城市服务和运营安全,为新时代不断开 创澳门特色"一国两制"成功实践新局面作出更大贡献。

双方就下一步深度合作达成一致意见。

南光集团战略发展部、企业管理部、南光石油、南光文创、南光置业有关负责同 志;总局局长助理、经营管理部(乡村振兴部)、中煤江南、地质集团、煤航集团、地下空 间公司等主要负责同志参加座谈。

9月26日, 贾春曲应邀参加2024中国(澳门)国际高品质消费博览会暨横琴世 界湾区论坛,参观横琴粤澳深度合作区产业园,并与南光集团董事长傅建国、总经理 姜维亮等就落实双方座谈会精神,开展深度合作具体安排作进一步交流。 钟志平

本报讯 近日,应急管理部印发《关于批准创建

应急管理部重点实验室(第二批)的函》,总局牵头申 报的"矿山钻探救援应急管理部重点实验室"获批。 这是总局首个获批建设的应急管理部重点实验室 此外,总局参与申报的"矿区地质与灾害超前探测与 预警应急管理部重点实验室"也顺利获批

本报讯 在新中国成立 75 周年之际,9 月27日,总局党委统战部在粤召开"党外代 表人士建言献策工作室"建设推进交流会, 深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时 代党的统一战线工作的重要思想,贯彻落实 党的二十大和二十届二中、三中全会精神, 进一步发挥党外代表人士建言献策、民主监 督作用,与党外代表人士共叙友情、共商合 作,同题共答、同向发力,携手推动总局高质 量发展。总局党委书记贾春曲出席会议并讲 话,调研参观广东局党外代表人士谢色新建

会议指出,党中央对统一战线和统战工 作历来高度重视,特别是党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央把统一战线 作为党执政兴国的重要法宝,召开一系列重 要会议,作出一系列重大决策部署,出台一 系列重要法规文件,指明了新时代统一战线 的发展方向。总局各级党组织要自觉履行主 体责任,夯实统战工作基础,切实为统战人 士办实事、解难题;要以党外代表人士建言 献策工作室建设为抓手,为广大统战人士搭 建献智献策、成长成才的平台,引导统战人 士站在更高起点上发挥重要作用,彰显统战 人士与企业共成长、共奋斗的价值感、荣誉 感、使命感。全局统战人士要持续深化理论 学习,增强政治认同,筑牢共同思想政治基 础,要进一步把握形势任务 立足本职岗位 服务总局全面从严治党和高质量发展。

会上,广东局党外代表人士建言献策工 作室负责人谢色新、勘研总院党外代表人士 建言献策工作室负责人李媛分享经验做法: 航测局、地下空间公司的党外代表人士建言 献策工作室负责人,中化局、青海局等单位 的党外代表人士、统战部门负责人及基层党 组织负责人,聚焦立足岗位作贡献、提高建 言献策工作室创建水平、助推企业高质量发 展等主题,从不同角度进行交流发言。

会后,与会人员参观了广东统一战线基地——廖仲恺何香凝纪念 馆和广东局党外代表人士谢色新建言献策工作室、职工创新工作室。 大家一致表示,通过学习交流,开阔了眼界,增长了知识,进一步坚定 了道路自信、理论自信、制度自信和文化自信,下一步,将跟进学习贯 彻落实习近平总书记关于统战工作的重要讲话精神,充分发挥专业技 术特长,同心同德、同向而行,真抓实干、开拓创新,以优异的工作成绩 庆祝新中国成立 75 周年

总局党委统战部负责同志, 部分单位统战部门相关人员参加会

江淮大地、巢湖之滨,活跃着一支声名 远播的煤田地质勘探劲旅——安徽省煤田 地质局。建局72年来,一代代安徽煤田地 质人筚路蓝缕、艰苦创业、栉风沐雨、南征 北战,始终坚守地质报国初心,勇担保障国 家能源资源安全重任, 先后发现和扩大淮 北、淮南、皖南诸煤田,组织实施了4次全 省性煤炭资源预测和评价 完成煤炭资源 钻探工作量1300余万米,提交各类地质报 告和资料干余件, 在安徽两淮地区探明煤 炭资源量 375.6 亿吨、占全省煤炭资源的 98%, 为两淮亿吨煤电基地建设奠定了基 础。为国家煤炭工业发展和经济社会建设 作出了突出贡献,获得全国地质勘查功勋 单位、全国五一劳动奖状、全国煤炭工业地 质勘查先进单位、全国"安康杯"竞赛优胜 单位、全国能源工业先进集体等荣誉。

安徽局深入学习贯彻习近平总书记关 于国家能源安全的重要论述和给山东省地 矿局第六地质大队全体地质工作者重要回 信精神,始终牢记"国之大者",守正创新、 勇担使命,科学谋划了"12481"总体工作思 路.努力多找矿、找大矿、找好矿,奋力书写 安徽煤田地质事业高质量发展新篇章。



乌兹别克斯坦煤矿补勘项目人员开展技术交流

牢记嘱托启新程 勇担使命再出发

安徽局高质量发展纪实

□ 周元宝

坚持地质立局、公益先行,着力履行核 心职能。安徽局积极响应国家推动重要能 源和矿产资源增储上产新要求,以主力军 姿态积极投身新一轮找矿突破战略行动。 2018年以来共实施各类地质勘查、调查项 目 18 项, 共获得 1500 米以浅推断煤炭资 源量84.57亿吨。提交淮南煤田潘集外围、 淮北煤田任楼煤矿采矿权深部等大中型矿 产地 6 处,新增煤炭资源量 60 亿吨,其中 安徽省淮南煤田潘集煤矿外围煤炭详查项 目新发现煤炭资源量 48.57 亿吨, 入选中 国地质学会 2019 年度"十大找矿成果"

坚持科技兴局、人才强局,不断提升综 合实力。安徽局大力实施创新驱动战略,积 极构建煤田地质科研创新体系,成功搭建 "一室一站三中心"(安徽省非常规天然气 重点实验室、博士后工作站、安徽省非常规 天然气工程技术研究中心、表层生态环境 研究中心、合肥市浅层地热能工程技术研 究中心)科研创新平台。累计完成各类科研 成果 67 项,其中获省部级以上奖励 23 项, 获各类专利72项。大力实施人才强局工 程,构建科学规范的人才使用体系。全局现 有博士、硕士 170 余人,正高级工程师 18

> 人, 先后有 5 人荣获"金罗盘" 奖:拥有各类主要装备 400 余台 (套), 建成 13 支 3000 米以上 施工能力钻探队伍,装备水平 处于全国煤田地质勘探行业第

> 坚持低碳环保、清洁利用. 大力开展清洁能源勘查评价。安 徽局积极开展非常规天然气勘 查评价,组织实施了两淮煤田含 煤岩系成烃潜力评价及煤层气、 页岩气综合勘查评价,开展非常 规天然气资源地质调查和研究 项目近20项,预测两淮矿区

2000 米以浅煤 层气资源量 5000 亿立方 米。其中,开展 的淮南谢家 集-上窑勘查 区煤层气预探 项目探获 2000 米以浅煤层气 资源量 60 亿

立方米。与此同时,大力推进地能地热开发 利用, 自主研发地源热泵空调智能管理控 制系统 累计承担地能空调项目 50 余个, 总装备面积逾 130 万平方米

坚持有求必应、保障有力,积极助力矿 产资源开发。安徽局紧盯矿山企业需求,围 绕矿山生产和建设,在冻结造孔、矿山水害 治理、大口径瓦斯抽排等领域提供地质工 程服务, 冻结造孔年度施工工程量最高达 55 万米,占全国冻结造孔市场的40%。承 揽施工的大口径地面瓦斯抽排孔最大深度 928 米、口径 1200 毫米。近 5 年来, 累计施 丁地面区域治理项目 63 个 钻探工程量 48 万米,解放两淮煤田下煤可采资源量 10 亿吨以上,经济效益和社会效益显著。

坚持"两山"理论、防灾治灾,主动服务 生态文明建设。安徽局积极践行习近平生

态文明思想, 主动融入和服务地方生态文 明建设,局属勘查院成功打造了省 内首家 5G 绿色矿山建设示范工 程,建成安徽省绿色矿山信息管理 中心。安徽局二队、三队承担了土 地复垦与开发、土壤和水污染调查 与修复、区域塌陷治理及环境修复 等地质工程。三队拥有省内煤炭检 测项目最全、规模最大的检测机 构, 作为全国煤炭标准定值单位. 制定多项行业标准,并被列入全国



淮南谢桥煤矿区域治理项目

土壤污染状况详查检测实验室名录。局属 单位组建成立了4家区域性地质灾害防治 中心, 开展地质灾害防治项目 144 项。-队。三队承担安徽省地面沉降监测网建设 工程阜阳市、亳州市部分,助力全省地面沉 降联防联控体系建设。水文队发挥找水治 水优势,努力做好做大"水"文章,先后为 30 多对矿井找到了理想的水源地,在皖 北寻找和勘查出丰富水源。物测队先后承 担测绘地理信息项目 150 余个, 完成管线 探测 9000 多千米、不动产确权 28 万宗; 承担地震、电法项目800多个,完成物理 点 180 余万个, 提交了一大批生产和科研

一切过往,皆为序章。面向未来,安 徽煤田地质人踌躇满志、豪情满怀,将以 奋斗为帆、以实干为桨,凝心聚力、团结 一致,努力朝着胜利的彼岸前进



□ 责任编辑 谢玉娇 □